



权威解读

激励与培养并举 全科要成热门职业

金生国巡视员发表了《改善完善全科医生培养与使用激励机制》的主题报告，介绍了我国的全科医师规范化制度，分析了全科医生的现状。他指出，随着国办3号文件的出台，全科医师队伍的培养体系已初步形成，培养模式基本确立，培养力度不断加大，队伍人数不断增加。其中，医学教育形成连续统一体，从学生阶段的院校教育基础培养，到职业阶段的住培和专培教育的能力训练，再到继续医学教育CME的终身职业发展。同时，提出全面提高全科医生职业吸引力，改革完善全科医生薪酬制度，

完善全科医生聘用管理办法，拓展全科医生职业发展前景，鼓励社会力量举办全科诊所，增强全科医生职业荣誉感。

姚建红监察专员阐述了《持续发展卫生健康事业》的主题报道。他表示，WHO提出全民健康应覆盖四个要素——高效的医疗卫生服务体系，能够满足每个公民的医疗卫生需求，尤其是健康管理、预防保健、早诊早治、患者康复等；完善的卫生筹资制度安排，人人享有医疗保障制度覆盖，减少“灾难性医疗卫生支出”；人人能获得基本药物和适宜技术；拥有合格的全科和

专科医生，提供经济有效的医疗卫生服务。

在健康中国新时代，卫生健康事业也有了崭新的解读。第一是资源配置问题，即需要更多的好医生、好医院；第二，转变服务模式，发展全科医生、家庭医生，真正以人为本，预防为主，防治结合的安全有效的医疗卫生服务；第三，解决支付问题，即钱的问题，归根结底就是待遇的问题，只有上层建筑发展了，才能推动社会的发展，更好维护我们国家的国民健康。为此，应建立优质高效、整合型的服务体系，坚持公益性，构建多层次、可持续的全



金生国 巡视员



姚建红 监察专员



刘利群 副司长

面健康保障体系，建立统一的中国特色医疗保障制度和大病保险制度，健全全流程联动的药品供应保障制度，健全权威高效便捷的综合监管制度，加强覆盖全生命周期的公共卫生服务体系建设。

刘利群副司长以《做实做细家庭医生签约服务工作》为主题，从分析了

我国签约服务的影响因素，介绍了2018年我国的签约服务的目标和任务，并提出具体的保障措施。他指出，家庭医生签约服务进展情况是分级诊疗制度的重要抓手，我国目前还是初级阶段，去年大力推进家庭医生签约服务重要的任务就是实现落实2017年目标任务要求，

人均签约率达到30%，重点人群签约率达到60%以上。今年重点任务包括合理确定目标任务，核心是基层，以重点人群为主要服务对象，并确定了十类重点人群，做实做细签约服务工作的十项要求，让老百姓从签约服务内容上、形式上真正增强获得感和幸福感。

他山之石

澳门全科医生学会主席管世海：发展全科离不开财政支持

澳门政府卫生开支30年增加70多倍

管世海主席在介绍澳门分级诊疗制度时自豪地说：“澳门政府非常重视对卫生保障体系的投入，政府卫生开支从1986年的0.901亿澳元增加到2016年的69.88亿澳元，30年增加了70多倍，政府卫生开支占据2016年政府总开支的10%以上。目前，澳门政府财政盈余4000多亿澳元，所以我们不担心卫生开支的问题。”

据了解，澳门医疗体系主要由1家公立综合医院（仁伯爵综合医院）、7个卫生中心、3个卫生站以及2家私营综合医院和683家诊所，组成免费初级卫生保健网络和专科医疗服务系统。其中，澳门的初级卫生保健服务是全民免费的，2015年卫生中心门诊人次达到682700人次，这比1999年就诊人数翻了一倍。由于政府医疗机构的服务供给难以适应需求的快速增长，澳门还

向全澳居民派发每人600澳元医疗券的医疗补贴计划为居民购买私营医疗服务。完善的免费初级卫生保健服务和公私合作的混合医疗体系，让澳门居民充分享受医疗健康服务的获得感和幸福感。

澳门全科培训源于葡萄牙专科培训制度，医学毕业生毕业后接受12个月全科实习后成为普通科医生，可在卫生中心从事诊疗工作。再通过专门考试，才可进入为期6年的全科专科培训其中医院和中心各3年，之后方成为全科主治医生，进入全科医生队伍。全科医生多在卫生中心执业，其服务范围包括全科、中医、儿童保健、孕妇保健、家庭计划、护理、戒烟咨询门诊等，这些服务均需预约，但中心每天提供10人次左右的非预约门诊，方便有需求的患者前来就诊。

管世海坦言：“澳门



的医疗模式也并非完美，随着人口增长、老龄化发展，带来医疗需求的总量增加和慢性病发病率上升的结构变化，让政府医疗支出持续上涨，2017年的卫生预算开支已经达到80亿澳元。此外，由于地理面积有限，澳门没有自己的医学院校，医学生需到内地或其他国家就读，制约了医疗人才的供给。”管世海还表示，希望以健康中国战略为契机，互相交流和学习，不断改进完善医疗卫生服务，共同实现十九大报告中提出为居民提供全方位、全周期的健康服务要求。

香港的家庭医学专业相当于国内的全科医学专业，它是并列在内科、外科、妇产科等学科中的一个专科。刘浩濂副院长特别强调一点：“香港全科医生在市民眼中的地位和其他专科一样，水平和其他专科一样。”

香港自1995年开始，实施家庭医生专业培训制度，医学生从进入医学院的那一天起，至少需要12年的持续不断的学习、训练、考试，完成，才可以申请成为香港医学科学院院士（家庭医学）。香港家庭医生的培训和成长过程主要分为两个阶段，第一个阶段是在医科大学经过5年的专业学习毕业后，经过为期1年的临床学习，参加考试合格后，成为具有执业资格的普通科医生。

第二阶段是在职培训，包括4年基础培训和2年高级培训。基础培训

包括2年医院培训和2年社区培训，以保证培训者有广泛的医学知识并具备扎实的临床技能。高级培训为期2年，主要注重培养临床技巧、诊所管理及专业发展，促使学员实践成为能独立执业的家庭医学专科医生，让医生，配合香港医疗系统，能够胜任私人执业开诊所。

高级培训的形式多样，包括参加结构性的教学课程，参加小组讨论、研讨会，每年不少于80小时；自我指导教育与批判性评估工作共160小时；与导师共同坐诊和临床病例录像分析，持续学习组合6个月，临床督导反馈记录6个月；参加年度科学会议等。

完成2年高级培训后可有资格报考家庭医学专科医生的结业考试。结业考试包括临床技能考试、诊所管理、临床审计报告或科研论文报告。通过者

会获授予香港医学科学院认可的家庭医学院士资格。澳洲皇家全科医学院、香港家庭医学学院对此资历互相承认。

刘浩濂说，我们的目标不仅是培养能独立执业的家庭医生，香港对家庭医生培养的最终目标是希望他们成为一名五星级的医生，成为一名集全科医疗服务提供者（高质量的社区照顾者）、抉择者（基于循证医学的最佳照顾者）、倡议者/传播者（增强个人和促进团体健康）、社区领袖、经理人（个人诊所和当地的医疗系统的统筹者）等角色为一体的优秀医生。

大会精彩瞬间



开幕式现场



优秀佳培基地



优秀全科医生